

Жизненный путь героя

В шести километрах от Черемхово, в большой ложбине, напоминающей земляную воронку, расположилась замкнутая Бабушкина. Несколько разбросанных друг от друга маленьких домов с небольшими посадами огородами. В 10 минутах ходьбы железнодорожная станция — разезд Гришев. Рядом — угольные копи.

Одна из избенок замка принадлежала потомственному батраку Ивану Денисовичу Провалову. Как и большинство жителей замка, Иван Денисович работал на Гришевских копях. В 1906 году в семье Проваловых родился сын. Новорожденного назвали Константином. В семье прибавился один человек, которого надо было кормить, одевать.

Детство молодого Провалова ничем не отличалось от детства детей всех рабочих и крестьян России. Жизнь брала свое. Частые недоедания в семье, олеконка, еле прикрывающая тело — вот все то, что он получал от детства. Но он не недоедал своим родным, не просил чего-то, что может сфантазировать детский ум. Полуголодная жизнь окружала Костю повсюду. Так жили шахтеры угольных копей, так жили Костины односельчане, бедняки, батраки.

Костя не унывал, не жаловался на свою судьбу. Да и кто мог поинить ему?

Отец и так все что мог уделял сыну. Иван Денисович работал от темна до темна, не зная отдыха. Многое своему сыну он не мог дать, да и что давал, в то время, казалось многим.

Со своими сверстниками Костя подружился быстро, часто был вожаком, инициатором разных детских развлечений. Играли в поле, на ухабистых, покрытых грязью и павозом улицах. Но было время, когда Костя бросал игры, приходил на копи, смотрел худые покрытые угольной копотью лица рабочих и прислушивался к их разговору. В такие минуты по телу его пробегала волна гнева к тому, кто делал одних людей рабами, нищими, еле влачащими свою судьбу, а других богатыми, работающими, всегда сытыми.

С восьми лет Константин пошел в школу. Обладая хорошими способностями, он стал лучшим учеником. Дети рабочих и белмяцкого крестьянства старались держаться около него. Он помогал им в учебе, объяснял непонятное. В школе Костя нажил себе и противников. Булацкие сыночки завидовали расположением к нему большей части школьников и старались погреть, что-нибудь напроказить.

По Костя учился, с жаждостью овладевая знаниями. Понятным становилось то, что не знали родные. Он полюбил литературу.

Читал много книг. Особенно увлекался военной литературой.

Наступил 1918 год. По стране, эхом отдаваясь в каждом населенном пункте, прокатилась Октябрьская революция. Известия о революции дошли и до Черемхово. Заволновались шахтеры, беднота.

Вынужденный бросить учебу, Костя стал помогать отцу в налаживании только что образованного своего сельского хозяйства. Стала изменяться жизнь. Но не все бедняки и батраки поняли большое значение власти советов. Новые советские законы выполнялись плохо, представителей районных организаций не слушали. Кулаки с иронией говорили: «Советская власть долго не удержится». Некоторые, особенно старики, этому верили. Не слушался кулаков и часто спорил с ними Константин Провалов, доказывая правоту советов. Молодые батраки и бедняки ему верили, слушали разговоры и в последствии, сами начали выступать в перебранку с кулачьям.

Постепенно рос авторитет Кости Провалова. В 1926 году крестьяне выбрали Константина сельским исполнителем и он стал пропагандировать советские законы, повел борьбу за выполнение государственных налогов с недоимщиками. На собраниях крестьяне слушали со вниманием его выступления, призывающие к помощи органам советской власти, к борьбе за

налаживание лучшей счастливой жизни. Слушали и удивлялись, откуда-то он научился такие речи говорить. Но парни верили.

Кулачье стало готовиться против Молодого сельского исполнителя. Злоба раздалась.

В конце 1927 года, в декабре месяце, Константина Провалова выбрали председателем Бабушкинского сельского совета. На одном из собраний проходящем на замке Огородниковой, кулаки, выступая говорили председателю сельского совета: «Вы, Константин Иванович, еще молоды заглядывать в крестьянскую жизнь ивести крестьянское хозяйство». За Костя отвечала беднота.

Впервые с красноармейцами Константин Провалов встретился в 1925 году. На замке несколько дней стояла красноармейская часть. Видя большую энергию Провалова, красноармейцы, с которыми он тесно сдружился, предложили ему готовиться для вступления в военную школу. Костя начал готовиться. Он окончил курсы подготовки для вступления в военную школу.

В октябре месяце 1928 года Константин Провалов был призван служить в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В армию Провалов пошел с большим желанием. Провожало много людей. Односельчане, знакомые. Было много наказов. Просили писать. Не было слез. Иван Дени-